



# 男子杀人后扮乞丐步行逃到福建 20年后终被擒



刘子昌已被公安机关依法刑事拘留

风一过,门前的榕树沙沙作响,落叶漫天飞舞,20年了,这榕树都长粗了好几圈。挂了电话,老杨痴痴地望着路口。乍一听到警方传来等了20年的消息,他一下懵了,脑子里反复蹦出那些几乎快被遗忘的记忆碎片,不断冲击着他:“叔啊!你眼目吧!凶手抓到了!”

## 20年前,嫌犯潜逃从人间“消失”

1997年3月,铅山县虹桥乡莲塘村的土地置换开始了,当年的老杨还是个少年,跟着家人一起参与和见证了这件涉及到村里每家每户的分田大事。3月16日,小杨屁颠屁颠地跟着表叔大祝一同到了村部,看村民们分田。

现场,刘家几兄弟和另一户村民全家正在激烈地讨论着,双方都觉得自家分得的田地吃了亏,现场吵成了一锅粥。这时大祝站了出来,几句说理后双方各自稍为安歇。可村民刘子昌却毫不听劝,怒气满腔,他站起身来横加指责,继续咆哮。大祝被惹恼了,一个顺手将手中的茶缸扔向了刘子昌,双方大打出手。刘子昌力不能敌,败下阵来,恼羞成怒的他找来一把水果刀,趁乱刺向了与自己动手的大祝。

水果刀恶狠狠地整根扎进了大祝的腹部,不解恨的刘子昌转身回家去再拿“武器”,而大祝则抚伤倒地,血流如注。仍欲寻仇的刘子昌拿着“家伙什”往村部跑,途中听说自己把人杀倒了,心里害怕,丢了手中的“武器”玩命逃出了村,头都没敢回。

自此后的20年,他从所有认识他的人的眼中彻底消失了。可有一群人,却无时无刻都在“惦记”着这个人,蒸发的刘子昌,他们就是铅山公安的追逃民警。

## 20年来,民警披肝沥胆从不言弃

大祝被捕后倒在血泊中不治身亡,杀人

的消息传开,铅山县公安局第一时间介入调查。警方很快确定了刘子昌的杀人嫌疑,并立即对其进行搜捕。可此时的刘子昌踪迹全无,民警扩大走访摸排范围后也未得到任何线索,随即对刘子昌展开了深入追逃工作。

追逃民警在20年间换了一茬又一茬,但对刘子昌的追捕却从未放松过。办公室案情分析板上从未撤下的命案逃犯照片,像荆棘一样时刻都在刺痛着追逃民警的神经。一批批的刑侦人分析研判,调查取证,多年来先后赶赴云南、浙江等地,通过走访群众、重金悬赏、秘密布控等方式展开侦查追捕行动,但始终没有发现有价值的线索,一直抓捕未果。

2017年,新一届铅山县公安局党委以人民的利益为念,开展了代号“捕狼行动”的追逃攻坚行动。攻坚组精细分析了命案逃犯刘子昌的逃跑规律,充分利用现代科技手段,从公安大数据中仔细筛选破案线索。同年12月,历经一个月的深度经营和扩线侦查,在市公安局刑侦支队的指导下,追逃民警终于发现了刘子昌潜逃浙江温州的重要线索。

追逃专班随即赶赴浙江温州,民警很快找到了线索所指的地点,可狡猾的刘子昌此时似乎嗅到了“危险”,再次提前逃离。经过七天七夜的艰苦奋战,看似被刘子昌完全切断的线索又被民警重新挖了出来。此刻,杀人逃犯已无路可逃,无处可藏。

罪恶难逃法网,正义终将伸张。2017年12月25日,在浙江温州警方的大力配合下,追逃民警最终将隐姓埋名潜逃达20年之久的刘子昌抓获归案!

## 20年间,东躲西藏惶惶不可终日

得知杀人凶手终被公安机关抓获的消息,老杨随着家人来到村头给含冤的大祝烧些香纸,告慰他的在天之灵。逝者已矣,受害

者家人的伤痛需要时间来慢慢抚平,而杀人逃犯刘子昌在这20年的逃亡生涯中,也没有过过一天的安生日子。

当年,刘子昌在逃出村后,因怕被人看见不敢坐车,扮作乞丐步行了几日几夜,硬是走到了福建省境内。之后的一段时间里,他四处行乞、做苦工,后又逃匿到浙江省,冒用工友的身份一直以从事工厂保洁、人力装卸、纸盒包装等无技能要求的工作勉强维持生计。生活困顿,特别是巨大的心理压力,使得刘子昌惶惶不可终日,常年忧心忡忡的他,食不甘味,寝不安席,精神恍惚。被抓时他49岁,可心理和劳作的摧残使得他相貌看似早已超过了60岁。

2017年12月,被抓前的刘子昌因为看见当地警方在对出租屋进行例行检查,当即切断自己现有的一切联系,逃离至温州市瓯海区。藏匿一段时间后,刘子昌自认为“危险期”已过,加之生活所迫,不得已他找到一家皮鞋加工厂,在厂里从事成品包装的普工工作以换取果腹安炊。

2017年12月25日,像往常一样埋头包装着鞋盒的刘子昌,突然被人从身后牢牢摁倒,身旁的工友停下手中的活计惊讶地望着他,而刘子昌此刻的眼神却显得释然。20年了,他总算可以“停歇一下”了。当追逃民警用铅山话和他对话时,刘子昌显得既兴奋又茫然,他20年没有回家了,亲切的家乡话都已经不会说了。而在随后,放松了的刘子昌向民警谈及自己的家人,得知自己逃跑时妻子已怀有4个月的身孕,小儿子今年刚满20岁的情况时,刘子昌“老泪纵横”泣不成声,真是天理昭昭,害人害己!

经讯问,犯罪嫌疑人刘子昌对20年前故意杀人的犯罪事实供认不讳。目前,刘子昌已被公安机关依法刑事拘留。

(程子元/图 本报记者 杨小军/文)

# 男子喝醉酒大闹酒店 用烟灰缸砸伤服务员被拘留

本报讯 记者杨小军报道:1月8日凌晨,信州公安分局凤凰派出所接到江光小区附近某酒店工作人员报警称,一名醉酒酒店旅客在酒店前台闹事,并打伤工作人员,毁坏酒店财物。

接警后,民警立即赶往现场,发现一名身着深色衣服的醉酒男子正在酒店前台大肆吵闹,并与酒店工作人员郑某发生肢体冲突。民警赶忙上前制止醉酒男子闹事行为,并将其带至派出所,采取约束性保护措施至其酒醒。经调查,当晚,张某某几个朋友在外聚会喝酒,觥筹交错之后,张某某喝得酩酊大醉。酒桌散后已是凌晨时分,所以张某某朋友帮其在附近某酒店办理住宿,并将其送至酒店房间休息。进入房间后,张某某执意下楼送朋友离开,便随同其朋友再次走到酒店门口直至朋友离去。返回房间时,酒精上头的张某某要求服务员郑某提供房间房卡,郑某如实告知已经办理房卡了,如需要开门可找人将门打开。张某某顿时感觉服务员服务态度不好,大肆吵闹并对郑某大打出手,还拿起前台的烟灰缸砸向郑某,致使郑某头部、手部遭到不同程度受伤。目前,张某某因涉嫌寻衅滋事已被依法刑事拘留。

# 男子开车盗走工地5吨钢材 民警穷追不舍擒获

本报讯 记者杨小军报道:1月4日晚10时许,信州公安分局灵溪派出所民警在位于上饶大桥某废品店附近,抓获盗窃钢筋的犯罪嫌疑人李某。经审讯,李某对盗窃建筑钢筋的犯罪事实供认不讳。

当日7时许,信州公安接群众报警称,其头一天夜里放置在信州区灵溪镇某工地的5吨钢筋被人盗走。接报后,民警立即赶往现场。经调查发现,一男子当日凌晨通过技术手段明目张胆地直接驾驶工地现场的挖机,将钢筋装载至自己的一辆小型货车上,装载完成后便迅速驾车逃离了现场。民警随即组织警力,在信州区各废品收购站蹲守布控。晚上10时许,经过十几个小时的耐心蹲守,民警最终在上饶大桥附近某废品收购站发现并抓获犯罪嫌疑人李某,当场缴获被盗钢筋5吨。

经审讯,李某以开挖机从事拆迁工作为生,擅长驾驶挖机。1月3日23时许,李某途经灵溪镇某工地时,发现路边堆放着多捆打包好的建筑钢筋,且旁边还有一台挖机,便动起了歪心思。他当即原路返回沙溪,开着自己的货车来到案发现场,利用工地挖机将建筑钢筋装载至货车上实施盗窃。目前,犯罪嫌疑人李某已被依法刑事拘留。

# 男子酒后寻刺激 拨打110谎称KTV有人卖淫

本报讯 记者杨小军报道:1月4日,鄱阳县公安局五一路派出所快速处警,有效调查取证,依法严肃查处了一起恶意谎报警情的违法案件。

当天凌晨,五一路派出所接110指令称,辖区KTV某包厢内有七八名女子聚众卖淫。警情就是命令,值班副所长徐茂恒、民警张庆迅速赶赴现场处置,然而到达现场后发现KTV并没有该包厢。

民警拨打报警人江某电话,江某称就在该包厢,并且她们正在进行卖淫行为。民警本着不能放过任何一条违法犯罪线索,对该场所进行排查,但是依然没有发现报警人所描述的情况。民警再次联系报警人江某,江某开始支支吾吾说:“自己喝多了酒。”然后将电话挂断。此时已经接近凌晨2点,报警人的这种行为严重干扰了民警的正常接处警工作。民警分析,报警人江某应该就在KTV内,并在KTV内找到了江某。面对民警的盘问,江某交代了自己因为酒后寻求刺激而谎报警情的事情,民警遂依法对江某进行了治安处罚。

# 寒冬送温暖 高铁警务站一晚救助4名流浪人员

流浪在外,举目无亲,每一个流浪人员的背后都有让人唏嘘的无奈和心酸。寒风凛冽的深冬寒夜,流浪者需要的不仅仅是同情,更为迫切的是温暖的帮助和援手。1月8日晚上,信州公安分局高铁警务站演绎忠诚为民情怀,打造大美上饶形象,一晚连续救助4名流浪人员,为他们送上冬日里的一份温暖。

高铁警务站做进一步了解。经查,老人吕某(湖北武穴市人)身份信息属实,无可疑情况。考虑到老人身体状况,民警做好登记后立即驾车将其送至上饶救助站进行救助。

## 父子来饶找工作未果钱用尽求助

当日23时20分,饶城已经彻底笼罩在夜色之下,由于此时气温已低至零下,街面上少有行人,而位于高铁站前的高铁警务站却灯火通明,一名民警正准备驾驶警车将前来警务站寻求帮助的吴某平与吴某榆父子送至上饶救助站。

据值班民警介绍,23时许,吴某平与吴某榆父子来到高铁警务站向民警寻求帮助。据现年53岁的吴某平称,他们是福建南平人,半个月前他带着23岁儿子吴某榆来饶寻找工作,到了许多建筑工地和工厂,一直没有找到适合自己做的事,且身上所带现金也所剩无几,父子俩已经在外流浪一个星期了。当晚来到火车站,他们已是走投无路,只好向民警寻求帮助,希望能将其送至救助站。民警了解情况后,立即做好登记工作,并核实吴某平与吴某榆的身份信息,核实确认无可疑信息后,民警遂驾驶警车将他们送至上饶救助站。

据民警王义彪介绍,1月8日晚救助的4名流浪人员,9日上午,救助站工作人员将他们送到火车站,分别帮他们买好火车票,目前均已顺利回家了。(本报记者 杨小军 文/图)



被救助的吴某平父子俩

# 盗窃30台总价18万元苹果手机 跨省团伙栽在上饶

民警追回尚未销赃的部分被盗苹果手机 5名嫌疑人被依法刑事拘留



几年前,某高中生为得到一部心仪的苹果手机,竟然“以肾相许”!随之,“你的肾还好吗?”成为众多网友调侃苹果手机价格高企的流行语。也正因此,苹果手机成为犯罪分子迅速获取不法收入的“硬通货”。近日,一伙组织成员来自全国各个省市的跨省流窜盗窃犯罪团伙悄悄潜入上饶,他们分工明确,手法娴熟,一次性盗走了一台手机店内30台尚未出售的全新苹果手机及部分现金,涉案价值达18万元。

## 手机店30台苹果手机被盗 涉案价值达18万元

2017年12月28日,信州公安分局刑侦大队接到一起报案,称亿升广场某手机店被盗苹果手机各型号手机30余台及现金若干,涉案价值达18万元。为及时侦破案件,挽回受害人损失,消除社会影响,打击违法犯罪嚣张气焰,信州公安高度重视,抽调精干警力对案件展开全力侦破。

通过案发现场走访及监控调阅,民警发现,2017年12月28日凌晨,3名男子结伙撬开卷帘门进入店里,对该手机店实施了盗窃,将存放于店内柜台的30台手机、零钱悉数盗走。为尽快将盗窃嫌疑人抓获归案,民警立即对嫌疑人身份信息及逃跑路线展开排查。经连日的细致研判,民警成功锁定了3名嫌疑男子身份分别为栗某、李某豪、李某伟,并发现案发后3名男子辗转流窜至南昌、余干、鹰潭等地,试图躲避警方追踪。通过对嫌疑人逃

跑轨迹的进一步研判,1月5日上午,民警确认3名嫌疑人在鹰潭月湖区一带活动。

## 民警鹰潭抓获盗窃嫌疑人 缴获苹果手机11台

为避免嫌疑人再次改变藏匿地点,1月5日上午,民警立即赶赴鹰潭开展抓捕工作。在当地警方的大力配合下,当日下午5时许,经过周密部署,民警果断出击,成功抓获栗某、李某豪、李某伟3名盗窃嫌疑人及栗某、唐某两名帮助逃匿、销赃的后续接应犯罪嫌疑人,当场缴获尚未销赃的被盗苹果手机11台。

经询问,栗某等5人分别来自湖南、河南、江苏、重庆等地,为一有计划实施盗窃的跨省流窜犯罪团伙,栗某、李某豪为盗窃前科人员。2017年12月27日,该团伙在杭州商议前往南昌进行作案,当行至上饶高速路段时,临时起意,决定在上饶寻找作案目标,实施盗窃。

2017年12月28日凌晨,该团伙踩点后决定在信州区亿升广场附近某小巷盗窃一手机专卖店。凌晨时分,天气寒冷,小巷内少有人经过,栗某等3人合伙进行盗窃。得手后,3人立即逃至南昌、余干、鹰潭等地,一边逃避警方抓捕,一边尽快将手机脱手变现。

目前,5名嫌疑人均已被依法刑事拘留,11部被盗手机已发还受害人,其他被盗手机及涉案销赃人员正在进一步抓捕追赃中。

(程甫江/图 本报记者 杨小军/文)

# 因未评上贫困户铲毁宣传栏 男子被治安拘留

本报讯 记者程家富报道:1月7日,横峰县公安局依法查处一起故意损毁公私财物案件,治安拘留1人,为秀美乡村建设保驾护航。

当日下午,横峰县公安局新篁派出所接到报警称,安装在山田村村民邱某家外墙上的宣传栏被人破坏。接到报警后,民警立即赶赴现场,经调查,早在一个月前,村干部与村民邱某沟通协商,经邱某同意后在其家西侧外墙上安装移风易俗宣传栏。1月7日,邱某觉得自家没有评上贫困户,又看到其他一些贫困户家中有帮扶干部上门慰问走访,心中遂生怨恨,便从家中拿出铁铲,不听旁人劝阻,将价值数千元的宣传栏铲毁。目前,邱某因涉嫌故意损毁公私财物被该局依法治安拘留。



被破坏的宣传栏